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4.2	

Výsledky žáků ve zjišťování dosažené úrovně čtenářské gramotnosti
Průměrná úspěšnost žáků 9. ročníku ZŠ v testu čtenářské gramotnosti činila 45 %. Vzhle-

dem k tomu, že na základě expertního posouzení byla minimální očekávaná úspěšnost sta-
novena na  60  %, je třeba dosažený průměrný výsledek hodnotit jako neuspokojivý. Žáci 
řešící pouze základní verzi testu dosáhli průměrné úspěšnosti 41 %, zatímco žáci řešící také 
rozšířenou verzi testu (žáci úspěšnější v úvodních úlohách) dosáhli průměrné úspěšnosti 
v základní části testu 65 % (při zahrnutí všech otázek klesá průměrná úspěšnost žáků ře-
šících rozšířenou verzi testu na 58 %). Úspěšnost žáků se SVP byla nižší, když odpovídala 
hodnotě 36 %, přičemž žáci se SVP řešící přizpůsobenou verzi testu dosáhli vyšší úspěšnosti 
(39 %) než žáci se SVP, kteří řešili verzi testu bez přizpůsobení (32 %). Jakkoli byl test pro 
žáky se SVP kratší, stále se do výsledku pravděpodobně promítlo značné množství textu 
a menší rychlost čtení těchto žáků.

Z rozdělení žáků podle celkové úspěšnosti (viz graf č. 9) plyne, že poměrně vysoká skupi-
na žáků (40 %) dosáhla slabšího výsledku v testu čtenářské gramotnosti, tj. vyřešila správně 
méně než dvě pětiny otázek. Naproti tomu necelá pětina žáků (18 %) vyřešila správně více 
než tři pětiny otázek, pouze procento žáků pak dosáhlo výborného výsledku, tj. více než čtyři 
pětiny správných odpovědí. Nepříznivý je fakt, že v žádné ze škol nedosáhly očekávané úspěš-
nosti alespoň dvě třetiny žáků – ve velké většině škol (87 % škol) dosáhla očekávané úspěšnos-
ti méně než třetina žáků, ve 12 % škol dokonce očekávanou úspěšnost nedosáhl žádný žák.

Graf 9	
Rozložení výsledků žáků 9. ročníku ZŠ podle celkové úspěšnosti v testu
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Průměrná úspěšnost žáků 2. ročníku SŠ v testu čtenářské gramotnosti činila 56 %, což je 
o 11 p. b. lepší výsledek než průměrná úspěšnost žáků 9. ročníku ZŠ13, stále ale ještě jde o vý-
sledek pod očekávanou průměrnou úspěšností. Žáci řešící pouze základní verzi testu dosáhli 
průměrné úspěšnosti 46 %, žáci řešící rozšířenou verzi testu dosáhli v základní části testu 
průměrné úspěšnosti 69 %. Při zahrnutí všech otázek klesá průměrná úspěšnost žáků řeší-
cích rozšířenou verzi testu na 63 %. Úspěšnost žáků se SVP byla výrazně nižší (45 %; prav-
děpodobně ze stejných důvodů jako u žáků se SVP navštěvujících 9. ročník – velké množství 
textu), přičemž žáci se SVP řešící přizpůsobenou verzi testu dosáhli výrazně vyšší úspěšnosti 
(52 %) než žáci se SVP, kteří řešili základní verzi testu bez přizpůsobení (39 %). Z rozdělení 
žáků podle celkové úspěšnosti (viz graf č. 10) plyne, že necelá pětina žáků (19 %) dosáhla 
slabého výsledku v testu, tj. vyřešila správně méně než dvě pětiny otázek. Naproti tomu více 
než dvě pětiny žáků (44 %) vyřešily správně více než tři pětiny otázek a šest procent žáků 
dosáhlo výborného výsledku, tj. více než čtyři pětiny správných odpovědí. Ve 23 % škol do-
sáhly očekávané úspěšnosti alespoň dvě třetiny žáků, ve 39 % škol však takových žáků byla 
méně než třetina, a v 7 % škol dokonce žádný žák. Znepokojivé je však zjištění, že ani v jedné 
škole nedosáhli všichni žáci požadované úspěšnosti 60 %, odpovídající přitom minimálním 
požadavkům v okruhu zahrnutých (vybraných) výstupů RVP.

13	 Protože do výběrového souboru žáků 9. ročníku ZŠ nejsou zařazeni žáci víceletých gymnázií, bylo by vhodnější za účelem srovnání z výbě-
rového souboru žáků 2. ročníku SŠ vyřadit žáky šestiletých a osmiletých gymnázií. Pak by průměrná úspěšnost žáků 2. ročníku SŠ byla 53 % 
a rozdíl mezi oběma ročníky by činil 8 p. b. ve prospěch žáků středních škol.


